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„Világosság a páholyban.“" hunyt szemmel haladni el a páholyok 
gyéren világított, színes ablakai alatt, 
hipen azért, mert gyéf-vüágitású és sok­
színű az az ablak egyrészt, hogy titkos 
munkájukat avatatlan szemek ne láthas­
sák. másrészt, hogy ha a hatóság emberei 
alkalmatlankodnának, mindig a kellő ár­
tatlan szint ölthessék magúkra. Hiszen 
már történt precedens erre vonatkozólag. 
De Müller Jenő a jelen munkájában újólag 
kivilágította azt az ablakot — azok a tit­
kos célok eKittünk fekszenek -■ a kaméle- 
oiikcdás a józan elmét. » tisztánlátút többé 
nem vezetheti télre. Megismertet eredeté­
vel. céljaival, taktikájával, amit rajtunk pró­
báltak ki. felhívja a társadalom figyelmét 
munkájára, és a mi gyengeségünk lesz az 
oka. ha ezentúl is zavartalanul folytathat­
ják vakondok munkájukat. Igaz. hogy az 
erőteljes ellenőrzés, mondhatnám ellenak­
ció nem lesz könnyű dolog már azért sem, 
mert értenek a titkos munkához s a sza­
vakkal való csürés-csavarás által észre­
vétlenül lopják he az áldozatok gondolko­
dásmódjába a rejtett ccfokttt. Nem mi 
állítjuk ezt. egyik felavatott páholytag vi­
lágosít fel minket harcmodorukról: Az éj 
sötétjébe burkolva élünk elleneink között, 
látjuk gyengeségüket tudtukon kívül és 
így szellemük, szívük felett uralomra ju­
tunk. Szenvedélyeik szolgálnak nekünk 
ösztönül, ami által őket anélkül, hogy sej­
tenének valamit, kijátszuk és így észre­
vétlenül arra vannak kényszerítve, hogy 
velünk közösen működjenek, míg ók ezalatt 
azt hiszik, hogy különös óhajaik mennek 
teljesedésbe» 2). Kétségtelenül olyan harc­
modor ez, melynek eredményét nem min­
den aggodalom nélkül volt és vau alkal­
munk szemlélni — s ellene eredményesen 
felvenni a küzdelmet bizonyára nem lesz 
a gyermekszobák katonásdá játéka. 3.) 
Nem dobbal fognak verebet, nem lármáz­
va néger módra rohannak az ellenfélre, 
hanem csöndben, sunyi módra térköznek 
az emberhez: a testvériségnek, a feleba­
rát i szeretet ideális eszméinek világgá 
kürtölése által olyannak tűntetik fel ön­
magukat. mintha a világ leghumánusabb 
szervezete volnának. Csalétek ez a lehető 
legjobban megválasztva, melyre az intel­
ligens ember is bedől. Mert világos, hogy­
ha elém áll valaki és a következő felleng­
zős aradozást szavalja el, zsebkendőmet

szememhez nyomkodva csapok fel három 
pontos lovagnak : •. . . testvérem! ha 
utadba lép egy férfi, akinek van szive és 
esze. ki önmagában nagy. akit a szerencse 
el nem vakít, kiben van érzék az emberi 
jogok, szánalom az ember gyöngéi iránt, 
szeretettel szabadítja tel az előételetek 
rabszolgáit, jót tesz csöndben, nem a vi­
lág dicséretéért, de mert érzése igy pa­
rancsolja s kötelességét teljesíteni neki 
öröm: ki nem kérdezi, hogy ez keresz­
tény. avagy pogány. inuz.ulmán-e. avagy 
zsidó, de tanácsol és segít, mert vala­
mennyi embertestvér; ki nem tekint le 
büszkén a szegényre és nem néz iel fé­
lénken a hatalmasra, aki azt a kevés vi­
rágot. ami útjába akad, hálás szívvel 
tépi le és a kevésből, mit a sors neki jut­
tatott. másnak is ad és mást is boldogít: 
ha oly ember jön elétek, ki mint a mm- 
denségben Isten (sic!) áldásthozo a saját 
körében s az ö kisvilágát megvilágítja, 
mint a nap és melegíti — ne kérdjetek, 
hogy van-e pátense, melyen a nagy pe­
csét díszeleg, ne kérdjétek, magát hogy 
igazolja s tudja-e. hogy a nagy világos­
ságok jelképe» micsoda? Öleljétek szi­
veitekbe! Isten és a természet neki a kő­
műves! esküt elengedték s egy más — 
ki tudja hol — egy szent helyen avatták 
öt testvéreitekké! >‘.) Ilyen ideális eszmék 
hirdetésével érték el azt. amit Müller 
is megállapít : .... a szabadkőművesség
sok évtized óta valósággal irányítja a 
történelmet.»:,

De ismételten: ez csak csalétek, a va­
lóság de másként l'est. Müller könyve 
erre is rávezet minket. Pufiogó frazeolo- 
logiájuk. symbolumaik. allegóriáik mm i- 
mind arra valói csupán, hogy leplezzek 
elrejtsék az igaz célt és híveket toboroz­
zanak. De ma már nem titok többé, hegy 
mire törekszenek ők a titkolódzók: . . . 
minden felsőbbség megsemmisítése és 
minden tételes vallás kiirtása után olyan 
társadalmi berendezkedést oktrojálni rá 
az emberiségre, aminő en miniature a pá­
holykormányzat»".) Ez magyarán mond­
va az oltár és a trón felforgatását jelenti. 
Megcsinálák egykor Franciaországban
— részben a legújabban Oroszországban
— kétségtelen, hogy nálunk is erre törek­
szenek.

Ezzel a címmel jelent meg a legújab­
ban egy könyv Mii lier Jenő tollából. 
Szinte vártunk egy ily irányú irást s 
most midőn asztalunkon fekszik, benső 
örömmel üdvözöljük. Elvezet a szabadkő­
műves páholyok titokza-toos sötétségébe 
és ott gyújt fáklyát, ahol - ők a titkolód­
zók — talán nem is sejtették. Mert eddig 
sok mindenfélét hallottunk a páholyokról, 
működésüknek sokféle megnyilatkozásá­
val találkoztunk, de Müller könyve nyo­
mán most már alaposabb betekintésünk 
van misztikus vegykonyhájukba, ahol a 
mérget, a maszlagot készítik, mellyel 
annyi lélekből ölik ki a hitet, annyi elmét 
hódítanak cl. Mert ma már kétségtelen, 
hogy a páholyokból indul ki az a fanatikus 
munka, melynek szélső hullámverésével 
küzködünk mi is itt Erdély egyik félreeső 
z ligában.

A világháború agonizál 
bolás után. mely annyi. áldozatot kívánt, 
következnie kell az építés nehéz munká­
jának. Vérben, tűzben vajúdik a világ 
s hegy a sokszor megálmodott boldog, 
katholikus magyar hazát szülhesse, erre 
már most elő kell készülnünk. Építeni kell. 
de nem akárkivel és nem akárhogyan. 
Számon kell vennünk mind ama tényező­
ket. melyek az új Magyarország felépíté­
sében tevékenykedni akarnak. Elő kell 
kérni fegyvereiket, melyekkel céljaikat 
melyekért küzdeni akarnak és ellenőrizni, 
ha szükség, elnémítani őket. ha céljaik, 
eszközeik nemzetünk, hazánk, hitünk jö­
vőjére veszélyesek. Erre jogunk van ne­
künk katlmlikusoknak és magyaroknak. 
Mert a katholicizmusnak van meg az a 
szilárd építőereje, méh' sziklára rakta le 
egykor az ifjú Magyarország alapjait: az 
oly hosszú időn át hazáját szerető, érette 
halni tudó magyarságnak van joga ahhoz, 
hogy annyi küzdelem után jobb jövőt ér­
demeljen és a jövő kiépítésén dolgozókat 
a saját és hazája érdekében figyelemmel 
kísérje és ellenőrizze.

Ma már ott állunk, hogy a szabadkö- 
müveséggej mint tényezővel számolnunk 
kell. Ez is építeni akar, ennek is vannak 
céljai, melyeknek eléréséért fanatikus 
hévvel küzd. Stratégiai hiba volna be-

a sok rom-
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második ezer évnek diadalmas űrrepülésé­
hez a maga megtisztulása és fölfrissülésé 
után újra készen áll.»).

Igen. ezért kell összefognunk különö­
sen nekünk papoknak!

és ez a legérdekesebb a do- 
az alapszabályaikban határo­

ltad:’agy : Igen. az volt a háború elöli. 
Ha most ön ezeket a tárgyakat be akarja 
szerezni, tízszeres árat kell érte fizetnie. 
Titkár írja: a román kormány számlájára 

! kifizettünk X Y. károsultnak egy iruasz- 
I tálért 8iö, varrógépért 120(>. 3 tükörért 
600. fehérneműért 7000 Leit: összesen 
9600 Leit.

Nálunk pedig megkérdezik, mennyi 
volt a károd. Felelsz. 500 korona. Azt 
kapod válaszul: hazudsz, nem is volt 
annyi vagyonúd, majd két év múlva kapsz 
55 koronát, addig pedig fogd he a szádat 
és hallgass. Hát ez sehogy sines rendjén, 
méhen tisztelt magyar állton! Most az új 
miniszter úr. kinek hatáskörébe iog tar­
tozni Erdély rekonstrkeiója, új reménye­
ket ébreszt bennünk, hisszük, hogy ezút­
tal az uj reményeket nem fogják újabb 
csalódások követni.

lsedig
fogban -
zottau ki van mondva, hogy a szervezet 
tiszteletben taríia tagjainak vallási és po­
litikai meggyőződését — sőt a páholyok­
ból száműz minden ilyen irányú vitát.. 
De talán ez esak arra volt jó. hogy az

láttamozóalaptörvényeik egy részét 
Beniczkj államtitkárnak 1886-ban be­
kösse a szemét, nehogy a páholyokat, 
mbit vallás és átianiellenes szervezeteket

Erdély rekonstrukciója.
Megindult a restauráció! Mim értesü­

lünk. Marosvásárhely színházat iog kapni.
Ezzel körülbelül vége is lesz az egész re­
konstrukciónak. mert ahogy ismerjük a 
magyar kormányok tevékenységét, attól 
többet úgyse várhatunk. Hiába vannak 
kiváló és mindet: tekinitetben kifogástalan 
kormánybiztosok, nekik csak azt szabad 
tenniük, amit a kormány rájuk biz.A ma­
gyar kormányok pedig mindig komédia- | 
nak tartották Erdély magyarságának 
ügyét, s most is egy színházzal akarja a 
kormány ezt a tontos ügyet elintézni. A 
40u állami iskola az oláhok lakta terü'eten 
csak azt fogia eredményezni, hogy az oláh 
községek megszabadulnak az iskola: ter­
hektől. de a gyermekek ? negyedik vagy 

j hatodik elemi osztály elvégzése után ép 
úgy elfelejtik a magyar nyelvet, mintha 
soha állami iskolába nem jártak volna. S 
ezzel szemben at székely községekben a szomorú sorsát, 
kifosztott iskolák felszereléséről nem gén­

iéit iassa. De ne a holt hetüket, hanem a 
rt.i'ó életet nézzük! Vajon a gyakorlat­
ban a szabadkömivesség nem vallás- és 
államellenes? Ezt maga Konhard (iyula 
mondotta már régen a Nagy Oriens pá­
holyban: szabadkőművességnek nemcsak
joga. hanem kötelessége is vallási és poli­
tikai kedésekkel foglalkozni, mert csak így 
érhetjük el azon elméletek megvalósítását, 
melyekkel foglalkozunk.» ».)

Ha valakinek kételyei volnának a sza­
badkőművesség igazi céljai felöl, olvassa 
el Müller könyvének „Ki az életbe" a 
szabadkőművesség és a vallás c. fejeze­
teit s lm ezeknek nem sem hisz. lapozza 
át a történelmet a francia forradalomtól 
napjainkig

A gyilkostól 
gy erm e k n y a ra Itatás.

Ha nem gyermekekről s nem magyar 
gyermekekről volna szó. bizonyos kár­
örömmel nézhetné az ember a nyaralni

vagy nézzen jó mélyen bele
korunk társadalmi életébe, gondolatvilá­
gába vegye elő a hárompontos lovagok 
napilapjait nézzen néha a sorok közé is és 
ha nem szorul ökölbe a keze. akkor ö is 
közéjük tartozik.

tás;,k még egyet! Müller könyve nem- ^oskodik senki. Magyar állami bolcseseg! nek s nyaralásuk nem vigaság. de köny-
csak ismertető jellegű, hanem ébresztő i ?e. komédiazzunk tovább. Ne színházat ¡ nyék között folyik. Az országos botrány-
szózat :s. Ha-sona. melynek hangiát meg ! «»••senek. hol csak a zsidó Írók. zsidó j nyá fejlődött nyaraltatási akcióról a fő­
ké!! .hallania minden igaz magyarnak, aki I szell¿lnü darabjai fogják a nemzeti érzést j városi lapok sámolnak he.

! gúnyolni, a házassági hűséget lázitani. a

Triesztbe és Abbáziába \ itt gyermekek

A tengerpartra vitt gyermekek éhez-

Hogy mi is kitérünk erre a halul sike­
rült akcióra, tesszük ezt abból az alku­

nem tagadta meg még ezeréves hitét és ¡
akinek csöppnyi magyar ver buzog erei- | k,,mol>". és becsületes munkát ócsárolni.
ben. A szabadkőművesség rákfenéje any- I llanem építsen a magiar állam — ha már |olnbói. hogy mi illetékes helyen többször 
nyír., Teleette magát társadalmunk testé-i .*S,Cn"C'. ncm torödik vasutakat: , nyomatékosan hangsúlyoztuk, sőt hír­
be. hogy a halogatásra nincs idő. ütött a ; l'-tesitsen g>ártelepeket: javíttassa az or- j lapihg is propagáltuk, hogy a szünidei

szármákat, crd-.'isitrcsse a kopár területe­
ket. >zabályoztassa a folyókat, töresse fel 
a parlagokat s kiilönö>JTi a vári-sok kőze­

teire:] való megállás 12.-ik -¡rája. Ha erős gyermektelepek és nyaraltatások akció­
ját a Székelyföld felé kell irányítani.

Az üresen maradt székely fürdőket, 
ftorszéket, Tusnádct stb. javasoltuk s

kézzel ttern tudunk uj irányt adni fejlődé- j 
síinknek, ha bátor kézzel nem tudunk hoz- i 
zálám: az operációhoz, legyen az bármily (lúhen lévi"' kihasználatlan területek inten- 
iájúalnias magunkra vessünk, ha Ores,"- 1 71V megművelését rendelje el minél sürgő- 
ország sorsára jutunk. Ha nem is lehet se*’*>en.
ettől a közel jövőben telni, ha nem is je- ' ,,e « ncm elég! Az állam legyen

kutyes a becsületére és tartozását tízese 
azonnal. A török szövetségestől ne a nem 
fizetést tanulja cl. mert akkor csakugyan i 
törököt fogott. A hadikárok kifizetésénél 
is olyan rósz politikát űz a magyar állam, 
aminél rosszabbat még Ausztria 400-éves 
magyar politikájába sem találunk. Azt 
most nem panaszoljuk, hogy szándékosan 
odadobták a székegységet az oláh betörés­
nek. Csak azt az égbekiáltó igazságtalan-

azonkiviil a Gyilkostó gyönyörűségeire is 
felhívtuk az illetékesek s köztük az 
Országos Hadigondozó hivatal elnöké­
nek gróf Teleky Pálnak a figyelmét.

I udjiik. hogy e halul sikerült akcióért 
mások felelősek, de a balsiker arról 

j győz meg. hogy azért, mert Budapest 
az ország fővárosa, azért még mindent 
helyesen ott sem tudnak elgondolni és 
végrehajtani.

nyeget közvetetlenül ez a veszély, de az , 
egészséges irányú fejlődésért már most 
meg kell kezdeni a munkát, mert a nagy- : 
mesterek is nagyon jól ismerik a regi 
szót: „Lassú xiz partot mos.“

Napfényre kerültek a xakondokok. ösz- 
sze kell fognia ellenük az egész kath. tár- j

i

sadalomnak. Győzni, a legnagyobb nehéz- | 
séggel megküzdeni! Megszoktuk ezt már ; 
mi magyarok. A kicsinvhitűek. a kétke-

olvassák el Müller" Jenő könyvét. saKOt emlltcm- l,ogy a menekültek karát
Nemcsak ismertet és buzdít, hanem "pro- mé* 2 év multán ,ize,‘ a «a"

vallér magyar állam, ahol pedig fizetett.
ott is a kárösszegből levont .10—4fi'r-ot. 
Ez megint csak arra jó. hogy növelje a 
magyar állam iránti szeretetet. A németek 
egy kissé másképen dolgoznak. Az oláh­
országi német károsultakat most fizeti a 
német kormány. Ott a kárfelvétel úgy 
történik:

Az idei nyaraltatási akcióra tegyünk 
pontot. Adja Isten hogy csak rossz emlé­
kekkel s ne gyermekveszteségekkel zá­
ruljon az ügy.

A jövendő érdekében azonban szót 
emelünk. Az Alföld és a nagy városok 
gyermekeinek itt a helye Erdélyben, a 
Széktlyföldön. a mi csodás levegőjű, vi­
zű helyeinken. Ámde e cél érdekében 
nem szabad gazdátlanul hagyni fürdő­
helyeinket s Gyergyószentmiklós város­
nak a Gyilkostól.

Halljuk, hogy a házak ablakait, ajtóit 
a békási oláhok lopkodják. Halljuk, hogy 
a szép katholikus templomot is fosztogat­
ják. Halljuk, hogy a parkok, a gondozott 
katonasirok elvadultan gonuozatlanul 
néznek ki.

Halljuk. Hallunk mindent s épen ezért 
nem tételezhetjük fel, hogy amit mi hal­
lunk. azt hatóságaink ne -hallanák.

Kincsek vannak a kezünkbe, urak!

dók

grammot i> ad („ütött az óra"), melynek 
megvalósítására felhív minden magyar 
embert, össze kell fogni mindenkinek 
elsőfokú, kötelező nagy társadalmi mun- i 
kában és be keli szögezni azokat a páholy- 
ajtókat. amelyeknek csontkamrájából
annyi sokáig fújt a sorvasztó szél. A leg­
veszedelmesebb szellem kiáradásai ellen 
védekezésben Hadnagy a károsulthoz: Mi volt az önJgyeknek kell lennünk, 
hogy az új Magyarország ne legyen a 
szabadkömüx'es klikkek prédája, hanem 
poraiból újra éledt Phönix, amely Krisz­
tussal szívében. szem trikolorral és a 
munka eszközeixel kezében, nemzeti fön- 
maradása szabad, boldog, gazdag, erős

kára?
— Károsult: I Íróasztal. 1 varrógép. 13 

tükör, az összes iehémemü.
— Hadnagy: Mennyi annak az értéke?
— Károsult: íróasztal 120. xarrógép 250. 

3 tükör 145. fehérnemű 500 Lei: összesen 
915 Lei.

7 TI. ílaptorvdor. G. | Müíler L m. 56.
8 V. o. 56. 9 Malier ].: i. m. 107—108.
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Hát olyan cudarok volnánk, hogy e kin- Zoltán, Tamás Lajos, Szász Antal. Abos 
cseket kényelemszeretetből, kávéház és ¡ János — a maros vásárhelyi fine velőben; 
kártya imádatból elfecsérlnök? Lázár Albert. Olasz Antal, Balázs Gyula.

Benedek Imre, Szeles Jenő. Gallér Sándor,
Ürmösi Árpád. Erdély Károly, Petres 
István. Bertalan József. Lörincz József,
Werner Sándor. Biró Zoltán a székely- 
udvarhelyi fi nevelőben.

A státus! paloták megvétele. A ko­
lozsvári róni. hath, egyházközség adósá­
sainak rendezése végett eladóvá tette a 
szentegyházutcai egyik palorasorát. Az 
igazgatótanács, hogy az egyházi vagyon 
idegen kézre ne kerüljön, elhatározta 
annak megvételét egy millió koronával, 
természetesen a státusgyűlés és a legfőbb 
kegyúr jóváhagyásától függően.

A Teréz-árvaház üres alapítványi 
helyek betöltése egyelőre elmaradt azon 
időre vonatkozótag. mig a Vkm.-he7. kül­
dött feliratra megérkezik a megnyugtató 
válasz. Mert amint általánosan ismert do­
log. a Terézárvaházi alap mai jövedelme a 
inai nagy drágaságban még a jelenlegi 
növendékek eltartására sem elegendő.

Beiratás. Az irgalmas nővérek veze­
tése alatt álló elemi és polgári leányisko­
lában a beírások szeptember hó 2.. ,L. 4. 
és 5.-én lesznek d.e. 8—tlJ.ig és d.u. 2—5.
2.-án és 5.-án a helybeli hath, növendéke­
ket, 5.-én a helybeli más vallásitokat és 
6.-án a vidékieket írjuk he. Beíráshoz 
szükséges okmányok: a múlt évi iskolai- 
és ujraoltási bizonyítvány, továbbá a szü­
letési anyakönyvi kivonat. Szept. 6.-án 
tartjuk a javító- és felvételi vizsgálatokat.

Az Igazgatóság.
— Személyi hírek a Státusnál. Z I a m á 1
Ágoston ny. gumi. tanár, igazgató az
igazgatótanács felkérésére a jövő tanév- — Az Élet képes heti folyóirat (szerkeszti 
ben is megmarad a gyulafehérvári íőgim- Andor József) f. aug. 11.-i száma a követ- 
názium kisegítő tanárának. Dr. Szabó kezö tartalommal jelent meg: A nyaralás. 
György marosvásárhelyi iőgimn. tanár Kopja. — Arcképsorozat: Giesswein Sán- 
az igazgatótanácsi iroda nagy munkahal- dór. Anka János, 
maza miatt berendeltetett szolgálattételre.
Dr. Szabó György központi működését beszélés.) Pokorny Margit. — Peng újra 
inár meg is kezdette. P a p p János kézdi- a kassza. (Elbeszélés.) Pásztor József. — 
vásárhelyi h. tanár megválasztatott rendes Elment a nyár. (Falusi játék.) Komáromi 
tanárnak. Polgár József marosvásár- János. — Kultúra.
helyi, és Nagy Dénes kézdivásárhelyi Szerkesztői üzenetek. A kitűnően meg- 
tanár a Státustól elpályázván, a megüre- szerkesztett folyóiratot gazdag és mindig 
sedett tanszékre a pályázat kiírása elha- aktuális illusztrációi és a mai viszonvnk- 
tároztatott.

— Iskolai hír. Az erd.róm .kath.Státus
Igazgatótanácsa aug. 9 -¡ki ülésében el- tették. Előfizetési ára egész évre 40 kor.. 
határozta, hogy tekintette! a háboríts vi- félévre 20 kor. Szerkesztőség és kiadóhi- 
szonyokra, de különösen az élelmezési vatala Budapest !. Fehérvári-űt 15. 
nehézségekre, összes gimnáziumaiban az 
előadások 1918. szeptember hó 19.-én 
kezdődnek. A beiratkozások szeptember 
16., 17. és 18.-án lesznek. Az intézkedés 

a kolozs- mindenesetre kellemesen érinti nemcsak 
a vakációzó növendékeket, hanem a 
szülőket is.
— Hét éven át nekünk szállítja Románia 
termésfeleslegét. Létrejött az egyezmény 
a romániai terményfelesleg behozatala 
tekintetében, mely szerint Románia eladja 
Németországnak és Ausztria-Magyaror- 
szágnak az idei és jövő évi gabonafölösle­
gét. beleszámítva az olajmagvakat, takar­
mányokat és hüvelyes véleményeket is.
Az 1919. évet követő hét évre pedig köte­
lezi magát Románia, hogy minden felesle­
géből elsősorban nekünk szállít. A szerző­
dés a buza és a rozs árát métermázsán- 
kint 38 leiben, az árpát és tengerit 29—29 
leiben állapította meg. A kenyérmagvakat

joga van Romániának 6'c-ig liszt alakjá­
ban szállítani, tehát a szállítmány 6 száza­
lékát Romániában őrölhetik fel. A román 
gabona szállítása a közeli napokban 
megkezdődik.

Mindez közkincs, védelme közköteles­
ség. Ha a helyi hatóságoknak nincs érzé­
kük. akkor a felettes hatóságoknak kell 
mindezekről gondoskodtok.

Felettes hatóságainknak kell reá szorí­
taniuk helyi hatóságainkat, hogy a közva­
gyon felett őrködjenek. IRODALOM.( C s V m.)

Megjelent A Széntirás tudomány 
tankönyve» második kiadásban. A teljes 
mű ára 20 kor. Kapható a szerzőnél Dr. 
Szentiványi Róbert teol. tanárnál 
Gyulafehérvárt.

Ma napság hittudományi tankönyvet 
Írni Magyarországon nagy és merész vál­
lalkozás. Nem azért, mintha oly sok és jó 
tankönyvünk volna, hogy ezeknél jobbat 
Írni már nem lehet, hanem azért, mert oly 
kevés a kispap. hogy nincs aki a jó tan­
könyvet használja. Ezen felül a mai viszo­
nyok között mindennel inkább foglalkozik 
a papság is. mint a teológiai tudományok­
kal. Hiába. » inter arma ...

Mégis ha ajánljuk e tankönyvet, ezt 
tesszük a könyv belső tartalma, értéke 
miatt. Tárgyát szépen, világosan, magya­
rosan adja elő a szerző. Mindig tekintetbe 
veszi a legújabb tudományos kutatások 
eredményét. A Szentírás könyveinek ke­
letkezése. sorsa, a szövegnek épsége, a 
variáns lekciók mind históriai és dogmati­
kai szempontból kerülnek elbírálás alá. 
Az egyes könyvek ismertetése után mind­
járt felhozza a Commissio pontificia de re 
bíblica idevágó döntéseit is. A művet a 
Stephaneum állította ki szépen. Ízlésesen.

hírek.
- Az igazgatótanács augusztus havi 

ülése. Az igazgatótanács i. hó 9.-én tartott 
ülésén rendkívül fontos és nagyjelentőségű 
ügyek kerültek kivételesen tárgyalás alá. 
A hozott határozatok mindenikénél a régi 
sablonoktól eltérően az a vezérgondolat 
érvényesült, hogy az évszázados trádiciók 
gondos megőrzése mellett figyelemmel 
kell lenni megértő lélekkel a kor változott 
viszonyaira is. Így a többiek között a jövő 
tanévtől kezdve leány magántanulók is 
látogathatják az előadásokat azon státusi 
gimnáziumokban, melyeknek székhelyén 
nincs leány középiskola.

Nagy engedmény a tanárokra nézve a 
mostani nehéz megélhetési viszonyok 
között, hogy a jövő tanévben minden stá­
tusi tanár magához vehet két tanulót 
szállásba.

A rendkívüli tantárgyak tandija 100 
9r-al emeltetett. A legfontosabb azonban 
valamennyi határozat közt az. hogy az 
egészen szegénysorsú aktpítványos nö­
vendékek akkora pénzbeli segélyben fog­
nak részesülni a statustól, hogy abból 
részben vagy egészben hordozhatják a 
drágasági pótlékokat. Nagy megkönnyeb­
bülés lesz az idén az alapítványos növen­
dékekre nézve az alapítványi kamatok 
kiadása készpénzben, ami lehetővé teszi 
majd azt. hogy minden alapítványos. mint 
fizető a jövő tanévben is növendéke le­
hessen bármely finevelönek.

Az udvarhelyi »nevelő felmentetett 
egyszersmindenkorra a 100.000 koronás 
kölcsön további törlesztése alól. A tandíj 
felemelése is elhatároztatott, de oly for­
mában. hogy a kath. tanulók 80 koronát, a 
nem katholiknsok pedig 160 koronát fizet­
nek. Ez. az állami rendezéssel szemben 
mérsékelt emelkedés.

Az igazgatótanács aug. 9.-én tartott 
ülésén a következő tanulók nyertek ala­
pítványi : Handles Elemér. Szőke Dezső. 
¡Székelyhidy Géza. Nagy Ferenc Endre, 
Bartha Károly. Köpi Oszváld 
vári fine velőben: Bokor Gyula, Hegyesy 
István, Mik la Miklós, Szállási Miklós, —a 
kolozsvári Mária Terézia- fine velőben : 
Kristó Antal. Csató Ferenc, Csiszér József. 
Fülöp Kálmán, Orbán János. Csedö Ist­
ván. Bálint Ferenc. Egyed Máté, Balázs 
Antal. Ferenczy Ernő. Zsögön Zoltán, 
Tekse András, Csedő Pál. Erőss Sándor 
— a Csíkszeredái fine velőben; Läget Já­
nos, Farkas Ferenc. — a gyulafehérvári 
fine velőben ; Bálint András. Cseh Imre, 
Varga Antal. Fejér Gábor. Kanabé Antal. 
Gál Tamás, Bertalan János. Farkas Ist­
ván: Baróti Dénes, Harai Ferenc — a 
kézdivásárhelyi fine velőben: Bauer Mik­
sa, Török Mihály, Lukács Alajos. Drotieff

Nagy úton. (Költe­
mény.) Fábián Géza. — A nászpohár. (El-

Hétröl-hétre. —

hoz mért igazán olcsó előfizetési ára a 
legkedveltebb és legkeresetebb folyóirattá

Pályázat.
A csikszentkirályi római katholikus 
segéd-kántortanitói állásra augusztus 
30-tki határidővel pályázat hirdettetik. 
Javadalma : az egyház és községtől 
806 korona. Ebből készpénz 406 ko­
rona ; a lenmaradó 400 korona érté­
kében a hívektől kepe 48 kalongya 
ősz, 50 kalongya tavasz, 20 szekér fa, 
négy szekér szénasarjut termő kaszáló.
Ezenkívül kor szerint a megfelelő ál­
lami fizetéskiegészités.

Iskolaszék.
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Most jelent meg az ó- és Újszövetségi
:

kisasszony; keres esetleg azonnali j 
oeiépès:*. J)r flayer Ödön ügyvédi ; © 
irodája. — Csak a gépírásban lg 
begyakorlottak pályázzanak.

SZENT IRÁS
I a Vulgata szerint, figyelemmel az eredeti szövegre, Káldi György 

fordítása nyomán átdolgozta Tarkanyi 8. József, 3-ik változatlan 
kiadás utolsó iV-ík befejező kötete. A negv kötetet.mely 8° alak 
ban 2s48 oldalt tartalmaz, egy fekete védőtokban, Ízléses arany- 
díszes féfvészonkötésben van bekötve, melynek ára 34 korona.

A Sstent-Istvtín-Társulat ki a cl ¿its a.
Ezen Szentirás négy kötetet addig, míg a most csak korlátolt pel- 
dányszámban készült kötött példányokkal rendelkezünk, a közön­
ségnek 25 koronáért és a gyűjtőknek minden 10 példány után 

egy ingyenpeldányt adunk.
Megrendelhető a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában Gyulafehérvárt. ©

©®©©©Í

Egyházi nyomtatványok 
jegyzéke.

Augusztusi Reláció.
XII. Reláció: Katii, egyesületekről 

szóló jelentés, rsz.
XH. Reláció: V. e. esperesek r. rsz. 384.

383.

Szeptemberi Reláció.
Xlfi. Reláció: Plébániai Schematismus!

rsz. 383.
XTV. Reláció: Szerzetesházak schem. 

adatok. (Csak házfönökök r. isz.38fi. 
Novemberi Reláció.

X'i. Reláció: Őszi koronagyűlés jzkv. 
Csak esperesek r.

Decemberi Reláció.
X\ i. Reláció: Füesperesi látogatásról

szóló jelentés. (Csak esp. r. rsz.3S8. í 
Különféle egyházi nyomtatványok: 
Matricula Baptisatorum. Bel és küliv.

rsz. 389 b. és 389 k.
rsz. 390. 
rsz.391.
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patSaBHBBSSffiSHa»adatok. KiRjgí

Gyulafehérvári Népbank R.-T.
érdekközösségbenrsz. 387. I

a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársasággal
(Melynek alap- és 

tartaléktőkéi mintegy 
150 millió korona)

(Melynek alap- és 
tartaléktőkéi mintegy 
150 millió korona)

Matricula Confirmatorum 
Matricula Copulatorum.
Eljegyzési anyakönyv. (Liber Spon- 
snlium.) (Magyar ny.)
Matricula Conversorum.
Matricula A pos tatarum.
Matricula Defunctorum.

rsz. 392. I 
rsz.393. j El fourni heteteket : betétkönyv és folyószámlára a legelőnyösebb kamatozás 

mellett. Leszámítol : váltókat, számlákat és utalványokat. Hitelt uyujt: 
váltó, értékpapír és árufedezet mellett. ÁtutalAaoknl, kifizetéseket eszközöl 
Küzépeurópa minden piacára. TSrlenztrurs kölreönöket tiyitjt: földbirtok ~ 
és házakra. 25—50 éves résztörlesztés mellett. Magasabb kamatozású ilyen $8 
kölcsönöket olcsóbb kamatozásra konvertál. Erték/mpirok vétele és eladása. gg 
Tözxtlei megbizásoktt a fővárosi pénzintézetek feltételei szerint bonyolít le. @ 
Mindenféle áru, gazdasági gépek, szőlőtermelés! eszközök, cement, vas, Sg 

épitő-anyagok. szén. stb. eladása. **
Minden bank. értékpapír és áruforgalmi ügyben díjtalan tájékoztatással szolgál. 8«

wrnm

rsz. 395. 
rsz. 395. 
rsz. 396. !Matricula Mixta Ma trim.

A csupán polgári házasságot kötöttek
rsz. 397.anyakönyve.

V KV vitel! napló. 1 old. 10 tétel.) rsz. 398. 
Fenmi nyomtatványoknak ive 12 fillér. 

Extractus Babtlsat. drb. 6 fill. rsz. 399. E»£BNNK888B£&[; s-*,*Litr. Copulatorum. drb. 6 fill. rsz. 400. I 
Evtr. Defunctorum. drb. 6 till. rsz. 402. ; 

Bérmálási lap. 100. drb. 1.60 í. rsz. 402. 
hirdetési hizonyitv 
Idegen jegyesekről 

drbja. 2 fillér.

mái^ drb. 2 f. rsz. 403.
mértesitvény.

rsz. 404. j 7é FLEMMICH Ä. FI fiiKaphatók: a Püspöki Lyce- 
uittí Könyvnyomdában Gyulafe­
hérvárt. sima és mintázott selyemszövetek mechanikai szövődéje *

Alapittatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények :

GgÁR:WIEN.
VI., Wcbgesse A3.ITanoncz Hömerstadt, Mähren.

L templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

KÉSZ MISE RUHÁKfizetéssel vagy teljes e!lá-ássál i
: és ó keresztény tormába* is .

Eladás közvetlen a gyárból
Miserubák javítása el vállaltat*.

dus választékban,

Schäser Ferencz a legolcedb ár­
ban történik

könyvnyomdájába felvétetik.
Kei középiskola vagy hat eiemi szükséges-

Költségajánlat díjmentes.

Felelős szerkesztő: R a s s Károly.
Nvom:ii<.tt a Püspöki Lvceumi könyvnyomdában (Schäser Ferenci Gyulafehérvárt.

*.
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